
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 11 de mayo del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 
del once de mayo del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria del H. 
Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 
Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación de las actas del consejo del 16 y 29 de marzo del año en curso. 
3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de actividades 
y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- Presentación 
y aprobación en su caso de la reestructuración y cambio a modalidad 
mixta, en línea o virtual de los programas: Especialidad en Derecho 
Corporativo y Especialidad en Proceso Penal Acusatorio de la Facultad de 
Derecho. 6.- Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería - 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Escuela de Bachilleres 

Mtra. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planeación, Facultad de Derecho 

 
 
2.- Aprobación de las actas del consejo del 16 y 29 de marzo del año en 
curso. Aprobadas. 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 



 

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Iniciamos con la 
presentación de los proyectos de carga horaria.  

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por el Dr. Robert Walace Jones, 

de la Facultad de Ciencias Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 1 14 

 

 



Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Lorena Erika 

Osorio Franco de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo tengo una duda, el total de horas comprometidas son diferentes en cada uno de 

ellos, dice 4, 4 en el primero, en el segundo 6,8,1 y en el tercero dice 6, esto me dice 

que son profesores por honorarios y ellos ponen las horas o son profesores de tiempo 

completo, no lo recuerdo.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – La convocatoria indica que 
pueden tener como máximo 15 horas.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, eso lo recuerdo perfectamente bien, pero se me hace extraño las horas 

comprometidas ¿por qué están comprometiendo 4,4?  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Son 8. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Pero el ,4 ¿qué implica? ¿Alguno de sus colaboradores tiene 4 y el 4? 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si, pero el producto tiene 
B3 no se si esta la Dra. Karla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Así lo leo entonces, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si no hay alguna otra 
participación, procedemos a la votación.   

  



Votación de los proyectos para registro presentados por Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Es que tengo esa duda, el último producto dice documentos de trabajo que 
contiene versión preliminar de avance del artículo que se enviara, revista 
interdisciplinaria de estudios de género del colegio de México, pone arbitrada indexada 
pero entonces no entrega ninguna carta de aprobación, que eso es lo que hemos 
comentado en los consejos de que no es obligatorio que ya este publicado pero sí que 
este oficialmente aprobado, a lo mejor yo estoy entendiendo mal pero veo que se envió 
y no se sabe si se aprobó, es en este sentido que está en ese proceso de prórroga, de 
acuerdo, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias, es que estoy 
revisando los participantes, pero no hay nadie de Derecho.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Si, no hay problema es verdad que al ser prorroga ya cubrió con el primero que 
es la ponencia y de hecho una ponencia extra, listo, ya está, gracias yo misma aclaré la 
duda. 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si no hay alguna otra 
participación, procedemos a la votación.   

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Dra. Rocío González 

Velázquez de la Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Nuevamente, están comprometiendo publicación en JCR revistas indexadas y cuando 

llega la hora del informe es cuando tenemos los problemas, recuerden que es por carga 

horaria, no sé si esté por ahí Alejandro. 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Filosofía. -  Si, buen día a todos y todas, a nuestros investigadores hacemos énfasis, 
todos sabemos que las revistas Scopus o JCR tiene su línea en samblaje, a veces 
publican una vez al año, dos veces y siempre les hacemos hincapié, sin embargo, lo 
que también les hacemos cada vez de una manera mas disciplinada es que ya tengan 
al menos los textos listos para enviarse o gran parte del esborso argumentativo, para 
que al final apenas tengan los envíos, si hacemos énfasis en relación al tipo de revistas 
a las cuales se están comprometiendo.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias, si no hay otra 

intervención procedemos a la votación.  

 

Votación de los proyectos para registro presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 



 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Aquí tenemos una 

observación administrativa, no cumple con el requisito de entregar al menos un producto 

comprometido, como ustedes pueden ver, lleva avance de los productos 

comprometidos, pero no está entregando alguno al 100%.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- A ningún profesor hasta la fecha se le ha dado una prorroga si no tiene un producto al 

menos, es un acuerdo que se tiene de años, el profesor no tiene ningún producto al 

100%, sólo se les pide un producto para otorgar una prórroga, habíamos ya discutido 

mucho al respecto que no podíamos hacer excepciones, lo pongo sobre la mesa.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. -Yo creo que ni siquiera era necesario mencionarlo, ya que 
esos acuerdos ya los teníamos, así como cuales son las condiciones que tenemos para 
esos casos, yo diría que sería la votación directa.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Así es, si no hay otra 

intervención, procedemos a la votación.  

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por el Dr. Mauricio Ávila Barba 

de la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

2 13 2 17 

 



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. –  Aquí tenemos una 

observación, para quienes revisaron se habrán percatado que en la revisión del 

expediente publicación en revista indizada.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - No sé si estoy viendo mal, pero entiendo que hay dos 
ponencias por invitación, no sería más lógico que en lugar de una revista indizada fuera 
una revista por invitación porque creo que tienen la misma carga horaria ¿no?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Hay que checar en la tabla de puntajes, no lo recuerdo perfectamente bien, lo puede 

checar Kari por favor.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Alguien más que tenga un 

comentario mientras revisan.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. -  Entendería que de acuerdo a la tabla que nos mandó la facultad está 
sustituyendo un B.1 por 2C.7 que son las ponencias de publicación o charlas, son dos 
de tipo C, con uno  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿En horas da lo mismo? Porque ese es el acuerdo que se ha llegado aquí  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Según yo lo que tengo aquí no.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – El C.7 vale una hora, o sea 

serían dos horas y el B vale cuatro.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No es equivalente, le faltan dos horas. Alejandro le pediríamos que esto lo cheque en 

su consejo, las equivalencias.  



Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 

de Filosofía. - Si Doctora Flavia, ahí de hecho tuvimos un acercamiento con Kari y quizá 

más bien tuvimos una confusión en los valores de las horas, porque en esa revisión si 

nos cuadraban la sustitución estamos conscientes de que el acuerdo es que tengan el 

mismo número total de horas, lo checamos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Lo checan ¿no? yo lo que le pediría al consejo es que si cuadran las horas pues se 

diera al Dr. Martínez Ruíz por aprobado y si no checan las horas no se le aprobará. 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Voto de confianza.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Un voto de confianza al Dr. Alejandro.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Nada más verificar que la convocatoria en la cual está 
checando el catálogo sea el de este periodo porque si están revisando los catálogos de 
las anteriores si hay diferencias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ok, lo checamos. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, tienes razón Roberto, lo checamos.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Efectivamente, la 

convocatoria es del 22 en aquellas fechas los C valían dos horas, hasta esta versión 

última vale una hora. 

Dra. Marcela Ávila Eggletón. - Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. - Muchas gracias, es meramente porque me queda poco claro, en cuanto a la 

editorial ¿se puede tener dos capítulos diferentes en el mismo arbitraje? Es decir, se 

presentan dos capítulos de libro, pero es en la misma editorial, es una duda que me 

surge.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si porque vale lo mismo.  

Dra. Marcela Ávila Eggletón. - Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. - Perfecto, muchas gracias.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Buenos días a todas y todos, yo tengo aquí la 
tabla que me parece es la ultima y solo C.6 y C.7 vale una hora, pero de C.1 a C.5 valen 
dos horas, la tengo aquí a la mano por si fuera de utilidad.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, pero para el 2022 la tabla era diferente, gracias.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Con esta que tengo es la última, sí se 
completarían las horas según yo.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Ok, gracias.  

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Filosofía. - Justo fue ese el argumento cuando hicimos la revisión en términos de 
las horas, nosotros también tenemos esa tabla donde solamente C.7 y C.8 tiene un 
punto, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ok, esta de C.7 y C.8 es la 

ultima versión, pero entonces el profesor registro con la anterior donde valía 2 horas.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. – Si, cuando hay 
ese tipo de cambios siempre nos han instruido en la Secretaría Académica se debe usar 
la que favorezca más al solicitante, sea que tuvo un requisito en la nueva versión o en 
la primera versión, eso siempre se ha manejado como un criterio.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, la situación es no perjudicar al profesor, eso es de entrada, si nos permiten lo 

revisamos y nada mas mandamos el aviso de que el profesor y la facultad tiene toda la 

razón.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ya revisamos el puntaje de 

C, es de dos horas, de la convocatoria en la que él participó.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Entonces quitamos esa anotación en verde y estaría perfectamente bien justificado su 

cambio.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ok, entonces procedemos 

a la votación.  

 

Votación de los proyectos para informe final presentados por la facultad de 

Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 1 16 

 



 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Rocío Edith López 

Martínez de la facultad de Informática: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

 

Votación del proyecto para baja presentado por la facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 



 

Votación de los proyectos para registro presentados por la Facultad de Psicología 

y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – En el caso de la Dra. Patricia Roitman que es 

el primer informe que tienen en la lista, está solicitando una sustitución de una ponencia 

que clasifica como C.5 articulo arbitrado que se clasifica como C.3, en el consejo de la 

facultad se aprobó puesto que esta en la misma categoría y en donde más quería 

explicar lo que sucedió que es el ultimo informe que tienen en la tabla de la Dra. Diana, 

tiene un error de mi parte de la ultima columna para la Doctora y tengo aquí la tabla ya 

completa, es que me faltó agregar dos productos, el informe final si pueden revisarlo  los 

consejeros, la doctora hizo correctamente su tabla, hace la solicitud de sustitución como 



bien lo tienen ustedes aquí en el cuadrito verde, ella solicita una sustitución de un 

artículo en Scopus por un capítulo de libro y de maestría, explica las razones por las 

que no pudo lograr el artículo de Scopus, en resumen, mi error fue no completar la ultima 

columna de la derecha para la Dra. Diana, aquí la tengo si sirviera de algo pero el 

informe esta de manera correcta haciendo sustitución de productos de la misma carga 

horaria que correspondería.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias Doctora Cintli.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Doctora Cintli, si nos presenta eso y sólo para no ser injusta pero no podemos llegar a 

acuerdos con lo que no se manda, pero no queremos que quede bajo nuestra 

consciencia que un profesor por un error vaya a ser perjudicado.  

 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Si, una disculpa, fue un error de no guardar y 
enviar la tabla, pero como pueden ver aquí esta es la que tendría que haber sido, que 
guarde correctamente, la doctora pide una sustitución de producto A.1 por B.2 y B.3., 
es todo muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Gracias, pero primero preguntaría a todos los consejeros si están de acuerdo en que 

esta moción que hace la Doctora Cintli sea aceptada.  

Votación para saber si estamos de acuerdo con la tabla que muestra la Dra. Cintli 

de forma extemporánea:  

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Adelante, procedemos a la votación, gracias a todos y todas.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Retomamos la última 

plantilla de Psicología donde se están cerrando dos proyectos y dos por acuerdo del 

año que fue registrado, procedemos a la votación.  

 

Votación de los proyectos para informe final presentados por la facultad de 

Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. –  Quedan de la siguiente 

manera.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Registros (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad Registro 

1 

Desarrollo de una película biopolimérica a base de 

xiloglucano como material de empaque para productos 

deshidratados. 

Dra. Juana Isela 

Rojas Molina 

Alejandra Rojas Molina, Elsa 

Gutiérrez Cortez 

Abril, 2023 / 

Septiembre, 2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$100,000 

Química  

2 

Estudio sobre la capacidad de carga de nanopartículas 

de sílice mesoporosa y elucidación de los mecanismos 

de interacción con compuestos bioactivos, mediante su 

modificación estructural y química. 

Dr. Carlos Regalado 

González 

Montserrat Escamilla García, 

Rosalía Reynoso Camacho 

Abril, 2023 / Junio, 

2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$99,960 

Química  

3 

Análisis del contenido y optimización de la extracción de 

naringina presente en la cáscara de toronja (Citrus 

pradisi) de tres variedades cultivadas en México y 

estudio comparativo de la calidad de los frutos. 

Dr. Eloy Rodríguez 

de León 

Angel Ramón Flores Sosa, Isidro 

Reséndiz López, Mamadou 

Moustapha Bah, Alicia Irasema 

Mendieta 

Marzo, 2023 / 

Mayo, 2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$50,000 

Química  

4 

Desarrollo de un filtro móvil electro-regenerable a base 

de carbón activado de origen agroindustrial y 

alimentado por energía solar para eliminar compuestos 

orgánicos disueltos en aguas superficiales. 

Dr. Gustavo Acosta 

Santoyo 

Luis Arturo Godínez Mora-Tovar, 

Josué Daniel García Espinoza, 

José de Jesús Treviño Reséndez 

Mayo, 2023 / 

Abril, 2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$50,000 

Química  

5 
Degradación electroquímica de glifosato en agua 

utilizando electrodos carbonosos. 

Dr. Josué Daniel 

García Espinoza 

Luis Arturo Godínez Mora-Tovar, 

Gustavo Acosta Santoyo, José de 

Jesús Treviño Reséndez 

Mayo, 2023 / 

Abril, 2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$50,000 

Química  

6 

Efecto de la adición de un ingrediente a base de suero 

de mantequilla con entrecruzamientos enzimático en las 

propiedades reológicas y texturales de un aderezo tipo 

ranch reducido en grasa. 

Dra. Lucía 

Guadalupe Abadía 

García 

Beneranda Murua Pagola, Karina 

Cruz Aldaco 

Junio, 2023 / 

Mayo, 2024 

Química Somos 

Todos 2023 

$50,000 

Química  

 

Informes Finales (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Impacto del uso de nanoaditivos sobre el 

fitomicrobiota, el crecimiento y valor 

nutrimental de estevia (Stevia rebaudiana) 

para una soberanía alimentaria. 

Dra. Karen Esquivel 

Escalante 

Ana Angélica Feregrino Pérez, Luis 

Escobar Alarcón, José Antonio 

Cervantes Chávez, Anibal Maury 

Ramírez 

FIN-2021-06 

Junio, 2021 / 

Diciembre, 

2022 

Investigación vinculada a la 

atención de problemas 

nacionales 2021-FIN $92,500 

Ingeniería 

2 

Incorporación de Residuos de Agave en la 

Cadena Productiva como Estrategia para la 

Disminución de Agentes Tóxicos y Procesos 

Contaminantes. 

Dra. Ana Angélica 

Feregrino Pérez 

Claudia Gutiérrez Antonio, Juan 

Fernando García Trejo, Sergio de 

Jesús Romero Gómez 

FIN-2021-07 

Junio, 2021 / 

Diciembre, 

2022 

Investigación vinculada a la 

atención de problemas 

nacionales 2021-FIN $92,500 

Ingeniería 

3 

Edificios híbridos y vacíos en la regeneración 

urbana. Eficiencia de recursos como 

alternativa para la vivienda social. 

Dr. Miguel Angel 

Bartorila 

Verónica Leyva Picazo, Reina 

Loredo Cansino, Matías Durán 

Quintanar 

FIN-2021-14 

Junio, 2021 / 

Noviembre, 

2022 

Investigación vinculada a la 

atención de problemas 

nacionales 2021-FIN $63,825 

Ingeniería 

4 

Herramienta decolonial para el estudio de las 

dinámicas de masificación y políticas 

neoliberales en barrios tradicionales de 

Querétaro. 

Dra. Reina Isabel 

Loredo Cansino 

María Esther Magos Carrillo, 

Guillermo Iván López Domínguez, 

José Antonio Arvizu Valencia 

FIN-2021-17 

Junio, 2021 / 

Noviembre, 

2022 

Investigación vinculada a la 

atención de problemas 

nacionales 2021-FIN 

$55,962.50 

Ingeniería 

 

 



I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (10) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad Observaciones de CONSEJO 

1 

Análisis y sistematización temática de las 

recomendaciones internacionales en materia de 

derechos humanos en México. 

Mtro. Rodrigo Chávez 

Fierro 

Javier Rascado Pérez, Raúl Ruiz 

Canizales 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 
Derecho 

APROBADO con 16 votos a favor 

2 

Análisis y sistematización de los instrumentos 

internacionales en materia de derechos humanos de 

las personas con discapacidad. 

Dr. Raúl Ruiz Canizales 
Javier Rascado Pérez, Rodrigo Chávez 

Fierro 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 
Derecho 

APROBADO con 16 votos a favor 

3 

Fortalecimiento de programas profesionalizantes de 

maestría a partir de metodologías activas para el 

aprendizaje activo con base en el constructivismo 

jurídico y la pedagogía jurídica. 

Dra. Elizabeth Mendoza 

Morales 
Karla Elizabeth Mariscal Ureta 

Mayo, 2023 / 

Diciembre, 2023 
Derecho 

APROBADO con 15 votos a favor 

4 
Desinformación y emociones como resistencia en los 

Mundos Ibéricos (SXVII). 

Dra. Magdalena Díaz 

Hernández 
Amparo Herrera Montes 

Mayo, 2023 / 

Octubre, 2024 
Filosofía 

APROBADO con 16 votos a favor 

5 
La parsimonia ética como presupuesto de la 

hostilidad intersubjetiva. 

Dr. Juan Francisco García 

Aguilar 

Carla Alicia Suárez Félix, Eduardo 

Farías Trujillo, Yunuen Hernández 

Ochoa 

Abril, 2023 / 

Septiembre, 2024 
Filosofía 

APROBADO con 16 votos a favor 

6 
Metodologías activas para mejorar el proceso de 

enseñanza aprendizaje en nivel superior.  

Dra. Rocío Edith López 

Martínez 

Gabriela Xicoténcatl Ramírez, Mauricio 

Arturo Ibarra Corona, Ricardo Chaparro 

Sánchez, Francisco Javier Paulín 

Martínez, José Alejandro Vargas Díaz, 

Diana Margarita Esparza, Julio 

Alejandro Romero González 

Mayo, 2023 / 

Octubre, 2024 
Informática 

APROBADO con 15 votos a favor 

7 

Revisión crítica de la noción carreras tradicionales 

para el estudio de condiciones de trabajo en 

profesores universitarios. 

Dra. Ana Karen Soto 

Bernabé 
 

Abril, 2023 / 

Septiembre, 2024 

Psicología y 

Educación 

APROBADO con 16 votos a favor 

8 

Exploración de los factores que influyen en la 

eficiencia de la PCIT en los síntomas característicos 

del TDAH. 

Dra. Cintli Carolina 

Carbajal Valenzuela 
 

Marzo, 2023 / 

Agosto, 2024 

Psicología y 

Educación 

APROBADO con 16 votos a favor 

9 
Procesos de subjetivación en la violencia, la 

criminalidad y/o la psicopatía. 

Dra. Nubia Carolina 

Rovelo Escoto 

Sonia Sujell Velez Báez, Eduardo Luna 

Ruiz, Daniel Borja Chavarría, Francisco 

Javier de Santiago Herrero, María 

Montfragüe García Mateos, Elisa de 

Santiago García, Luis Miguel Sánchez-

Gil 

Febrero 2023 / Julio, 

2024 

Psicología y 

Educación 

APROBADO con 16 votos a favor 

10 
Psicoanálisis y cine: montajes biográficos de la 

modernidad. 

Mtra. Elvia Izel 

Landaverde Romero 
Luis Fernando Rodríguez Lanuza 

Mayo, 2023 / 

Octubre, 2024 

Psicología y 

Educación 

APROBADO con 16 votos a favor 

 

Prórrogas (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 
Observaciones de 

CONSEJO 

1 

Ecología de las interacciones de insectos herbívoros y sus 

plantas hospederas en selvas tropicales caducifolias de 

Querétaro. 

Dr. Roberto Wallace 

Jones 

Olga Lidia Gómez 

Nucamendi 
FNB-2022-01 

Enero, 2022 / 

Julio, 2023 
Enero, 2024 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

APROBADO con 13 

votos a favor, 0 en 

contra y 1 abstención 

2 

Las mujeres que se manifiestan en contra de la violencia 

de género en México (2017-2021):  diagnóstico y 

evaluación del control al que son sometidas por 

autoridades de seguridad ciudadana. 

Dra. Rocío González 

Velázquez 
  FDE-2022-03 

Enero, 2022 / 

Abril, 2023 

Octubre, 

2023 
Derecho 

APROBADO con 14 

votos a favor 

3 

Tres esquemas de argumentación: Chaim Perelman y 

Lucie Olbrechts-Tyteca, Stephen Toulmin y Charles 

Hamblin. 

Dr. Mauricio Ávila Barba 
Fátima Chávez 

Miguel 
FFI-2021-16 

Diciembre, 2021 / 

Junio, 2023 

Diciembre, 

2023 
Filosofía 

NO APROBADO con 

13 votos en contra, 2 a 

favor y 2 abstenciones. 

No presenta un 

producto terminado. 

 

 

Informes Finales (7) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

Observacione

s de 

CONSEJO 

1 
Al margen de la patrimonilización, la injusticia 

espacial en Querétaro. 

Dra. Lorena Erika Osorio 

Franco 
Emiliano Duering Cufré FCP-2021-04 Febrero, 2021 / Febrero, 2023 

Ciencias Políticas y 

Sociales 

APROBADO 

con 13 votos a 

favor 



No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

Observacione

s de 

CONSEJO 

2 
Discurso y polarización: Rasgos de la cultura 

política contemporánea. 

Dr. Gabriel Alfonso Corral 

Velázquez 
  FFI-2021-15 Diciembre, 2021 / Junio, 2023 Filosofía 

APROBADO 

con 15 votos a 

favor, 0 en 

contra y una 

abstención 

3 
Estudio del exónimo otomí desde fuentes 

etnohistóricas. 
Dr. Héctor Martínez Ruiz   FFI-2022-01 Mayo, 2022 / Mayo, 2023 Filosofía 

APROBADO 

con 15 votos a 

favor, 0 en 

contra y una 

abstención. Se 

discutió con 

relación al valor 

en horas por el 

cambio de 

productos pero 

se llegó a la 

conclusión de 

que todo está 

en orden y se 

procedió a la 

votación. 

4 
Académicos migrantes: trazos identitarios 

socioeducativos. 

Dra. Patricia Roitman 

Genoud 

Ana Karen Soto 

Bernabé 
FPS-2021-12 Octubre, 2021 / Abril, 2023 

Psicología y 

Educación 

APROBADO 

con 16 votos a 

favor 

5 

Identificación de conocimientos matemáticos y de 

las actividades que los movilizan en adultos con 

escolaridad mínima o nula. 

Dra. Diana Violeta Solares 

Pineda 

Alejandra García 

Aldeco 
FPS-2021-13 Octubre, 2021 / Abril, 2023 

Psicología y 

Educación 

APROBADO 

con 16 votos a 

favor. Se 

discutió la 

presentación 

incompleta de 

los productos y 

la Dra. Cintli 

explicó que fue 

una omisión de 

su parte por lo 

que con 13 

votos a favor se 

aceptó la 

explicación.  

6 

Diseño y evaluación de un Programa Institucional 

de Tutorías Interno (PITI) de la Facultad de 

Psicología.  

Mtra. Elida Guerra Juárez 

Jaime Paulín 

Larracoechea, Yivia 

Gloria Oliveri Rivera 

FPS-2013-05 Marzo, 2013 / Febrero, 2015 
Psicología y 

Educación 

APROBADO 

con 16 votos a 

favor 

7 

Detección y evaluación de las dificultades del 

lenguaje en poblaciones vulnerables en los 

niveles de preescolar y primaria.  

Dra. Rosa Patricia Bárcenas 

Acosta 

Yivia Gloria Oliveri 

Rivera, María Antonieta 

Montes González 

FPS-2013-06 Marzo, 2013 / Febrero, 2016 
Psicología y 

Educación 

APROBADO 

con 16 votos a 

favor 

 

Bajas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Motivo Facultad 

Observacio

nes de 

CONSEJO 

1 

Diagnóstico molecular de Leptospira 

interrogans en muestras de orina de 

pacientes en la localidad de los Ángeles 

municipio de Corregidora, Querétaro. 

Mtra. María 

Guadalupe Ortega 

Ramírez 

Viridiana Sotomayor Villezcas, Alejandro 

Lloret Sandoval, Carlos Francisco Sosa 

Ferreyra, Guadalupe Zaldívar Lelo de Larrea 

FME-2017-02 
Enero, 2017 / 

Febrero, 2018 
Inclumplimiento Medicina 

APROBADO 

con 15 votos 

a favor 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Informes Finales (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Narrativa y estrategia digital de las 

elecciones a la gubernatura por el estado de 

Querétaro 2021. 

Dr. Sergio Rivera 

Magos 

Karla Belem Negrete Huelga, Mariluz 

Fernández Barros 
FCP-2021-11 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $120,000 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

2 Acción forense humanitaria. 
Dr. Raúl Ruiz 

Canizales 

Juan Alberto Pichardo Hernández, 

Nohemí Bello Gallardo, Luis Manuel 

Trejo Gómez, Alina del Carmen 

Nettel Barrera, Gabriela Aguado 

Romero 

FDE-2018-04 
Octubre, 2018 / 

Julio, 2020 

FOFI-UAQ 2018  

$42,854 
Derecho 

3 

La construcción retórica de la realidad en el 

procedimiento para formular imputación en la 

audiencia inicial. 

Dr. Gerardo Ribeiro 

Toral 
Leonardo Senén Cabello Alvarez FDE-2020-02 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $98,868 
Derecho 

 



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Electrodinámica cuántica en el régimen no 

perturbativo. 
Dr. Adolfo Huet Soto 

Adnan Bashir, Christian Schubert, 

Idrish Huet Hernández, Octavio 

Cornejo Pérez 

FIN-2021-03 
Noviembre, 2020 / 

Octubre, 2021 

PRODEP 

$114,500 
Ingeniería 

2 

Efecto de bebidas frutales adicionadas con 

polifenoles poliméricos sobre el control del 

riesgo cardiovascular, y evaluación de sus 

mecanismos por medio de metabolómica 

multicompartamental. 

Dra. Iza Fernanda 

Pérez Ramírez 

Rosalía Reynoso Camacho, Eduardo 

Castaño Tostado, Gerardo Manuel 

Nava Morales 

FCQ-2018-05 
Enero, 2018 / 

Marzo, 2023 

CONACYT-

Ciencia Básica 

2016 $1´500,000 

Química 

 

4.- Informe de actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y 

Posgrado. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Vamos a tener el cambio de fecha del Coloquio de investigación, hasta el 20 de 

septiembre, es un miércoles, lo que pasa que llego la fecha y no había mas que dos o 

tres proyectos de los que se estaba solicitando, entonces lo vamos a tener hasta el 20 

de septiembre.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Sobre el proyecto de la Dra. Aidé Carrasco que lo 
presente, sabiendo que lleva la falta de la evaluación del Comité de ética, pero 
queríamos pasarlo porque ya no encontramos otra manera de hacer que ese informe 
nos llegue, francamente lo hemos pedido muchas veces ya, la Doctora lo mando desde 
enero, es mayo y todavía no le dan la resolución, evidentemente su proyecto tiene varios 
meses de retraso, yo entiendo que no lo hayan presentado aquí porque no cumplía los 
requisitos pero si quisiera hacer mención de esto y saber si tenemos alguna alternativa.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo he hablado varias veces con el Dr. Bernardo García Camino y parece ser que, si 

se le ha comentado algunas cosas a la Dra. Aidé Carrasco, yo lo retomo inmediatamente 



al salir de esta sesión y me comprometo a que se le entregue ese dictamen, el me ha 

contestado que se le han hecho algunas observaciones, pero lo retomo.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Perfecto, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No, al contrario.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Aprovechando la 

intervención de la Dra. Araceli, tiene adeudo de un FONDEC que está en evaluación.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Había visto yo la resolución con las observaciones, 
después desapareció, ya no pude corroborar eso, pero debe entregar primero ese 
informe por supuesto.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ya lo entregó, está en 

evaluación, tendría que quedar aprobado, después presentarlo en el consejo para que 

también pase el registro.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Perfecto, gracias.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Gracias a usted.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Los registros de proyectos de carga horaria han tenido unas inconsistencias, hemos 

estado trabajando en la modificación de la convocatoria pero tendrá que pasar por 

calidad, se les hará de su conocimiento unas pequeñas modificaciones de acuerdo a lo 

que hemos observado y obviamente será en los próximos meses que se les hará de su 

conocimiento este nuevo procedimiento para registrar los proyectos de carga horaria y 

entrará en vigencia, estamos presumiendo que a partir del primero de julio, obviamente 

los que estén en tránsito nunca será una regla retroactiva, nada más es como un 

anuncio, estamos en fecha de modificar sobre todo algo de los cuadros para que no 

tengamos tantos obstáculos a la hora del registro.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – En el punto A, si nos pueden hacer favor de enviar la convocatoria para la 
participación en el Coloquio de investigación con la nueva fecha, volver a enviarla y 
tener fresca la información. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Se les envió a todos los investigadores por correo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Si, pero de esta nueva fecha. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Si.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Ah, ok.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Si se les envió nuevamente, pero si quieren se les envía a los jefes de investigación 

nuevamente, pero a todos los investigadores por correo se les mando en el momento 

que se cambio la fecha, con gusto lo volvemos a mandar a jefas y jefes de posgrado, 

directores y directoras, pero créanme que, si se envió y en la página web debe de estar.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Como saben el 23 de mayo, se entrega el Premio Alejandrina, ya es una tradición que 

en ese premio se hace un poco de reconocimiento a los investigadores del Sistema 

Nacional a todos, pero en representación a los eméritos en este caso al Dr. Daniel 

Hiernaux de la facultad Ciencias Políticas y Sociales y el Dr. Carlos Regalado de la 

facultad de Química, en su ascenso de nivel 2 al nivel 3 al Dr. Jesús Gerónimo Castro, 

en permanencia por dos al menos, en el nivel 2 a la Dra. Andrea Valeria Belloro y como 

ingreso a nivel 1 a la Dra. Angélica Godínez Oviedo, se eligen como representativos y 

siempre se les manda todos los que permanecen porque también es una distinción 

permanecer a todos los que concursan en este año, todavía no sale la convocatoria para 

que estemos tranquilos, en cuanto salga se los hacemos saber.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - En mi defensa, levanté la mano antes de que pasaran 
a lo de los SNI, sobre el punto “B” es una sugerencia o comentario, si van a modificar el 
formato de los registros, consideren ponerle una sección de consideraciones ética, en 
nuestra facultad ha sido de repente medio confuso porque hay proyectos que son 
estrictamente documentales, entonces como tienen contacto con personas, de repente 
los investigadores no deberían de tener mínimo un párrafo de consideraciones éticas, 
no hay problema aquí por esto y esto, entonces si van a modificar el formato vamos a 
pasar a nivel de revisión 6, igual debe ponerle consideraciones éticas para que los 
investigadores llenen el mismo formato y sepan cómo va a estar su proyecto, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tienen que llevar un dictamen de ética, aunque no trabajen con humanos, eso está en 

la convocatoria Héctor.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - De que va el dictamen, va el dictamen, yo lo pensaba 
más bien que cuando pone cómo se va a manejar la cuestión de ética, por ejemplo a 
veces la mandan a metodología o a veces no saben bien a que sección del formato 
ponerla, entonces si van a modificar el formato, como sugerencia, que lo consideren y 
poner una sección especifica como consideraciones éticas, asuntos éticos o algo así, 
para que los profesores sobre todo los nuevos en cuanto vean el formato ya sepan 
donde va y no anden preguntando que ese asunto de ética dónde lo van a poner.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo lo pregunto al comité de ética porque no sé en qué momento meterlo, así como por 

sentido común, es el menos común de los sentidos, la ética nos trae de cabeza a todos, 

porque yo entiendo por ética de investigación una cosa y usted entiende otra, pero yo 

pregunto.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Nada más haciendo un 

comentario, en el formato F-50 - 01 apartado 9° en metodología, ahí dice: describe a 

detalle todos los pasos que se siguieron para, en este punto en necesario describir las 



consideraciones éticas de estudio, de acuerdo a las exigencias de cada área, no sé si 

es algo distinto Dr. Héctor.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Era sobre eso, pero si tiene razón, perdón.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Todos los que tenemos o tuvimos proyectos del 2021 y no hemos entregado, somos 
41 de los 62, tenemos que entregarlos a la brevedad posible, si quieren por facultad 
mandamos la lista de quienes faltamos, no sé qué opinan los jefes y jefas de posgrado.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Preguntar si esta fecha no aplica para las 
prórrogas, ¿verdad? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No, ya las prórrogas se sometieron, acuérdense, la prorroga no contaba para carga 

horaria, ya tenemos que entregar.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En cuanto al Turnitin, tenemos nuevas noticias, ha subido la consulta y tenemos una 

mala noticia.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - Recordándoles nuevamente que aún hay facultades que tienen 
pendiente su aportación final, yo tengo registradas cuatro como cada consejo, si hay 
algún consejo por favor hacerlo saber, pero al parecer las que no han aportado son 
Enfermería, Filosofía, Ingeniería e Informática, pedimos mucho su apoyo para su 
aportación y sobre el punto número dos, como decía la Doctora Flavia, los reportes o 
trabajos que se han analizado en Turnitin van en ascenso, cada vez se utiliza más, en 
Q1 se han analizado 12, 067 documentos, los seguimos invitando a utilizar la 
herramienta, si tienen nuevos usuarios escríbannos para darle la mejor utilidad a esta 
herramienta que estamos pagando.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esas facultades que faltan, yo no sé, no quiero sonar drástica, pero si no nos pagan 

en junio ya les vamos a negar el uso de la herramienta ¿qué opinan los consejeros que 

pagaron?  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Si ya no se incluyen en lo que es el Turnitin y no vamos a 
recibir esa cantidad, la vamos a tener que absorber las otras facultades.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Tendría que consultarlo con la rectora, porque ella fue la que nos presto el dinero, a lo 

mejor la secretaria lo pueda absorber para no desfalcar las facultades, pero no se me 

hace justo que facultades que no han pagado estén gozando del beneficio.  

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Es correcto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Han gozado del beneficio 5 meses casi, yo lo consulto y en caso de que sea así nos 

veremos en la penosa decisión de decirles que no tienen derecho de usar esa 

herramienta.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En cuanto a la Gaceta universitaria, Kari Villarauz adelante.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. -  Buenos 
días a todos y todas, en el transcurso de este día, les va a llegar la invitación a la facultad 
de Ciencias Políticas y Contaduría y Administración para que participen enviando una 
contribución para la Gaceta Universitaria.  

 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - 
Informarles que ya se encuentra el listado de investigadores anfitriones para el Verano 
UAQ, lo pueden consultar directamente en la página de la Universidad para que en este 
mes de mayo los chicos se comiencen a registrar, enviar sus documentos y recuerden 
que las estancias de verano, incluyen lo que es junio y julio, son cinco o cuatro semanas 
y son de los semestres primeros.  



 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. -  El 
próximo 23 de mayo se llevará a cabo la ceremonia de premiación en el Auditorio 
Fernando Díaz Ramírez, para los que no puedan acompañarnos se va a transmitir en el 
Facebook de la Dirección de Investigación y Posgrado la premiación en vivo, eso sería 
todo.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Es el turno de Innovación, Dr. Pastrana adelante por favor.  

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Muchas gracias Doctora Flavia, buenos días a todas y a 



todos, es un gusto saludarles me permito transmitir a ustedes las actividades de 
innovación correspondientes al mes de abril, contestamos dos requisitos, los dos 
requisitos son de fondo de un modelo de utilidad denominado “equipo para extracción 
de aceites esenciales” por tres métodos de destilación de la Facultad de Química y otro 
modelo de utilidad denominado “sistema de acuarios en vertical y paralelo con 
recirculación de agua y telemetría de condiciones ambientales” este segundo requisito 
de fondo, se han contestado ya están debidamente ante el IMPI y en cuanto 
notificaciones del IMPI también recibimos una muy buena noticia, se notificó legalmente 
proceder a transformar la figura jurídica en una solicitud en un modelo de utilidad que 
hora recibe la oportunidad de en vez de quedarse ahí nada más en modelo de utilidad 
se considera por parte de los evaluadores que tiene un mayor grado de inventiva por lo 
que se transfiere a una solicitud de patente, este es un modelo de utilidad que ahora 
será una patente, una solicitud bastante bien hecha debo decirlo del Doctor Regalado 
de la facultad de Química. 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - En cuanto a los requisitos que ya están por vencerse, 
tenemos una fecha de vencimiento 14 de junio del primer requisito de fondo de una 
patente perteneciente al Doctor Gonzalo Masías Bobadilla de la facultad de Ingeniería, 
pues ahí pedimos atención al jefe de posgrado de la facultad de Ingeniería, de todos 
modos nosotros estamos en contacto directamente con el Doctor Gonzalo, después de 
esto un par de modelos de utilidad uno para el 27 de Julio y el otro para el 17 de Agosto 
los dos de la Facultad de Ingeniería del Doctor Jorge Arturo García Pitol y del Doctor 
Manuel Toledano respectivamente, también tenemos la incorporación en esta lista de 
una patente cuyo primer requisito de fondo debe ser contestado cuando mucho el 21 de 
Agosto, este requisito de fondo o esta solicitud pertenece a la Doctora Guadalupe Flavia 
Loarca nuestra directora de Investigación y Posgrado, tenemos dos buenas noticias en 
cuanto al otorgamiento de dos patentes, dos patentes ya otorgadas para la facultad de 
Ingeniería del Doctor Juan Carlos Jauregui las dos y pues nada, deben de contestarse 
estos otorgamientos deben de formalizarse y pagar los derechos debidos, el primero 
antes del 25 de agosto y el segundo antes del 3 de septiembre son buenas noticias, 
pero hay que finalizar el trámite y pagar los derechos respectivos. 



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Se otorga una marca que fue gestionada a través de 
nuestro centro de protección a la propiedad intelectual, esta marca de denomina “¿Está 
padre?” y pertenece a la empresaria Laura Gerónima Sepúlveda, este es un servicio 
que presenta nuestro centro de propiedad intelectual, es un servicio externo. 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Estuvimos impartiendo algunos cursos, en el marco del 
día internacional de la propiedad intelectual, esto fue el 26 de abril, se impartieron dos 
charlas en cuanto a generalidades de la propiedad industrial y en cuanto a cómo 
consultar patentes y modelos en bases de datos, 26 y 27 de abril estuvimos impartiendo 
estas charlas de manera virtual como siempre lo hacemos y también comentarles la 
Maestra Patricia Ángeles perteneciente a nuestra Dirección de Innovación impartió la 
plática en línea “Impulsar la innovación desde la propiedad industrial”, todo esto en el 
contexto de mujeres innovadoras y propiedad industrial, también durante el mes de abril. 



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - En la semana siguiente ya hablando de actividades de 
emprendimiento que también es una de las encomiendas de actividades de Innovación 
el 16 y 17 de mayo tenemos una agenda, pero esta es una agenda presencial son cursos 
breves de algunos contenidos que le pueden venir muy bien a los emprendedores el 16 
de mayo en la facultad de Química a través del consejo de comunicación la voz de las 
empresas y la participación de nosotros como el equipo de Innovación de la Universidad 
se van a impartir dos charlas, la primera “emprender es para todos” y la segunda 
“finanzas para emprendedores”, esto de manera presencial en la facultad de Química, 
por supuesto la invitación es abierta también no tiene ningún costo y en el caso de 17 
de mayo en el auditorio de la facultad de Ingeniería, esto en San Juan del Rio el próximo 
miércoles tenemos un programa prácticamente toda la mañana desde  diez de la 
mañana hasta las dos de la tarde con diferentes actividades y diferentes charlas sobre 
propiedad intelectual, también metiendo y mezclando el tema de emprendimiento. 

 



Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Por último informales también durante el mes de abril por 
parte de la coordinación de emprendimiento se estuvieron impartiendo la misma 
conferencia pero en dos lugares diferentes en Tequisquiapan en el “centro más” y en el 
auditorio Fernando Diaz aquí mismo en campus Centro Universitario, la conferencia 
“arquetipos de marca” qué bueno es una conferencia que también impartimos a la 
comunidad emprendedora de nuestra Universidad y bueno eso sería todo por cuanto 
tengo que informar Doctora Flavia. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Muchas gracias doctor. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En lo referente a posgrado tenemos varios documentos fundamentales que están en 

reestructuración o nuevos programas, le voy a dar en este caso la palabra a la Maestra 

Rosy, por que como les comentaba el Doctor. Juan Alfredo se encuentra en otra 

comisión, adelante Rosy. 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  

Dirección de Investigación y Posgrado. -  Muchas gracias, buenos días para todos, 

comentarles que en este momento tenemos cuatro reestructuraciones de programas, 

uno de Derecho, Enfermería, Filosofía y de Ingeniería, como pueden apreciar algunos 

están en revisión de estructura como es el de Enfermería y Filosofía y el programa de 

Derecho se encuentra en la parte de los revisores; una buena noticia, tenemos la Mtría. 

en Ciencias Instrumentación y Control que es un cambio de nomenclatura y ya está la 

revisión concluida, ya nada más depende de ellos entregarnos la documentación 

correspondiente para que pueda pasar en los siguientes consejos. Tenemos un 

programa de nueva creación que se están atendiendo las observaciones por parte de la 

Coordinación.  



 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  

Dirección de Investigación y Posgrado. -  Con respecto a la acreditación de CIEES, 

una muy buena noticia y muchas felicidades para la Facultad de Contaduría y 

Administración, la Maestría en Ciencias Económico Administrativas fue acreditada por 

cinco años, así que muchas felicidades un gran esfuerzo; tenemos para la Maestría en 

Ciencias de la Rehabilitación en el Movimiento Humano que ya se tienen las fechas para 

su acreditación para su revisión de los evaluadores, como pueden apreciar poco a poco 

se avanza con programas que se están acreditando cada vez más.  

 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  

Dirección de Investigación y Posgrado. -  En la cuestión de los asuntos de CONACyT, 

comentarles que ahorita esta el proceso para la transición entre PNPC a SNP, tenemos 

14 programas que se están presentando, estas son las fechas, la captura finaliza el día 



de mañana, toda la parte estadística, el pre-registro va a ser la próxima semana del 15 

al 19 de mayo, ya la revisión y formalización será a partir del 29 de mayo, cabe destacar 

que ya todos nos entregaron la carta de postulación que ya enviaremos a firma con la 

Dra. Tere y también hacerles mención que independientemente de los programas que 

tengan una fecha de vigencia por ejemplo para los años 2024, 2025 van a tener que 

hacer el proceso de transición este mismo año, este periodo es de mayo y tenemos otro 

periodo en julio, otro en septiembre, para concluir con todos los programas para que 

hagan esta transición, por mi parte sería todo, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias.  

 

5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración y cambio 

a modalidad mixta, en línea o virtual de los programas Especialidad en 

Derecho Corporativo y Especialidad en Proceso Penal Acusatorio de la 

Facultad de Derecho. 

Votación de la Especialidad en Derecho Corporativo: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Votación de la Especialidad en Proceso Penal Acusatorio: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

 

6. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Cinco sinodales, luego dice en atención al artículo 107, de los cuales los sinodales 

internos deben de ser dos ¿no? 

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Mayoritariamente  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿Mayoritariamente qué implica? ¿Dos o tres? 

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Dos de cinco. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si hay una excepción quedamos que se revisaría en los consejos ¿verdad?  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Si.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Y el profesor director de tesis lo justificaría.  



M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Si hay una 

excepción no sé si generamos ese acuerdo. Un acuerdo interno de consejo de 

investigación donde diga si hay una excepción, no hay ninguna en teoría.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En teoría no hay ninguna excepción.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Pero aquí obedece 

un error de la observación de sinodales porque mayoritariamente deben ser tres y por 

un lado invitaron a tres externos, dos internos y ese externo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Se nos fue Darío.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Tenemos dos 
participaciones no sé si es el tema, mientras recuperamos a Darío. 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Tuvimos una reunión en el CTI de nuestra facultad 
específicamente por el tema de la nueva ley de ciencia y parte de los acuerdos o las 
cosas que se comentaban era que se llevara más arriba porque a final de cuentas somos 
nada más una facultad, los profesores tienen inquietud como a nivel universidad ¿cuál 
es la postura? ¿qué se está haciendo? Una profesora por ejemplo decía, que igual la 
Universidad podría dado que la ley paso de una manera digamos irregular en el sentido 
de las cámaras, que podría meter una cuestión de los abogados de la universidad 
tratando de apelar a la ley, hay mucha preocupación de la parte de ellos profesores de 
la facultad con relación a un proceso de centralización de la política que pareciera que 
ahora tuvimos y aparte dejar una institución que permitiera mucho, no tanto como un 
proceso a largo plazo si no como a cambios drásticos y muy inmediatos, un proceso de 
centralización, de nuestra parte hay bastante inquietud de ¿qué está haciendo la 
Universidad? ¿hay algo? ¿Qué va a pasar? No sé si en las otras facultades hayan tenido 
inquietudes por lo de la ley, si nos pudieran decir a nivel Universidad como estamos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Se les va a citar a todos como ustedes saben estuvimos muy activos, hubo foros, 

vinieron todos los legisladores que pertenecen a las mesas de educación y ciencia, los 

legisladores federales y algunos estatales, después ya vino el albazo como se llama y 

ahorita se están preparando demandas, una demanda institucional a las irregularidades 

y se está preparando una demanda individual, se les va a hacer un citatoria donde se 

va a explicar, mi pregunta sería ¿Cuántos de los investigadores o profesores van a 

asistir? Porque citamos a los foros, a los conversatorios y no hubo mucha participación 

Héctor, a mí me congratulo que la facultad de Ciencias políticas y sociales este 

preguntando qué sigue, eso es lo sigue, pero vamos a firmar todos, el institucional no 

me cabe la menor duda que se vaya a firmar porque se plantea en consejo universitario 

y se va, pero el particular o individual, eso es lo que se está preparando y estamos en 

el grupo colectivo por la ciencia y eso es lo que se está preparando cada una de las 

instituciones que estamos en eso, no nos vamos a quedar con las manos cruzadas.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Ya llego el maestro Darío, no sé si quieran 

continuar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Darío, te nos fuiste.  



M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Si, tuve que 

conectarme por el celular. Comentaba, el problema es que estamos entre la espada y 

la pared en el prestigio de la universidad ¿cómo decirle a un sinodal externo que por 

error se agendo desde el principio? Tu participación ya no es válida porque al final es 

quedar mal con él, la rectora me propuso la posible solución, incluir tres y tres para un 

momento dado el sínodo, los dos externos y el otro como honorarios digamos, en un 

momento dado.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si porque la legislación no dice que no puedes registrar más de cinco.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –No, no dice 

tampoco, es como licenciatura, pero aquí habrá que ajustar ese punto y validarlos en el 

nuevo reglamento.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Exacto, ahorita tenemos reunión las 12, yo creo que hay que tocar ese punto.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Se tocará en su 

momento cuando estemos trabajando ese punto, no sé si sea hoy, pero la pregunta 

seria que trabajaremos aquí este consejo, si quiere mayoritariamente UAQ porque al 

final es la productividad de los cuerpos académicos, del personal, tienen una 

participación más amplia de la universidad, en ese punto se había dado la legislación 

porque hay cuatro sinodales externos y solo un interno, yo creo que valdría la pena la 

discusión en la nueva legislación, ahorita como esta dice mayoritariamente de la UAQ  

y preferentemente de los y por ahí se dio un oficio del Dr. Ávila donde el presidente 

preferentemente fuera de la UAQ y el codirector externo porque si no, no hay productos 

de la Universidad, los que hemos participado alguna vez en programas, solamente 

codirector y nada mas era yo y un externo, todos los demás eran internos ¿Qué 

queremos como universidad? Lo que pediría yo es tener cuidado, que desde un principio 

sea mayoritariamente de la UAQ porque así esta ahorita en la legislación y si quieren 

modificarlo ahorita esta el proceso legislativo, lo podemos hacer. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ahorita están pidiendo mucho la participación internacional y esta pidiendo algo que 

para mí es imposible, que, si yo tengo participación con un grupo de Estados Unidos o 

del extranjero llámese, cualquier país, otro colaborado mío del cuerpo académico, debe 

de tenerlo, pero también debe de ser dos del otro grupo, eso va a ser casi imposible, 

que dos y dos, eso no puede ser, yo se lo plantee a Tercia, a la rectora, en la SEP, yo 

puedo tener una colaboración con un grupo pero a lo mejor alguien en el cuerpo 

académico no necesariamente la tenga con ese mismo grupo o viceversa, son cosas o 

parámetros que no pueden ser generalizados y entonces vamos a ver lo de las 

sinodalías ¿no? 

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Si, cerramos ser 

tan abiertos o no, cuando yo estaba como Secretario Académico de Ingeniera me 

comentaban los maestros eso, “no nos asignan como sinodales”, “no me dejan participar 

y hay externos de otro instituto y me limitan un poco mi posibilidad de seguir”. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

De crecimiento académico, entonces ahorita nos quedo claro el articulo y si quería, a 

noche lo plantee con la rectora y tenemos que tomarlo en este consejo para que quede 

claro como están conformado los comités o cómo deben de estar, los posgrados.  



M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. –Debe quedar claro 

en todo ahorita porque con eso estamos trabajando y no vernos entre la espada y la 

pared porque esta el prestigio de la universidad, que seriedad de que me invitas y 

después me des invitas.   

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ah no, por supuesto. Muchas gracias Mtro. Darío, adelante Dra. Cintli.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Nada más para preguntar si hay alguna noticia 

respecto al proceso de evaluación en los programas de posgrado para poder obtener la 

carta para ser postulados para el SNP, no se si recuerdan que se había propuesto que 

fueran evaluados por CIEES pero luego se dio que iban a ser muchos programas y el 

costo de esa evaluación iba a ser muy alto y probablemente la Universidad iba a 

proponer un comité de evaluación, quiero saber si hay alguna noticia porque acá en 

Psicología hay dos programas listos para ser evaluados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Los que están en el PNPC van a seguir ahí, no hay ninguna nueva noticia de algún 

proceso, se les va a presentar a los directores el proceso de evaluación interna. ¿Qué 

día? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  17 de mayo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, lo pasaron para el 24 de mayo, un proceso de evaluación que se diseño aquí para 

ver si se toma, pero estos incluyen a los que están en el PNPC y se va a valorar si a los 

que ya tienen listos como para que pudieran pasar a Sistema Nacional de Investigadores 

o lo que era PNPC pudieran entrar a esa evaluación, también se esta valorando 

obviamente que los que están en CIEES entren al Sistema Nacional de Posgrados, yo 

creo que ellos no tienen ningún problema porque ya fueron certificados por CIEES, pero 

nosotros hoy por hoy no hay instrucción de que todos los programas que estén en la 

Universidad puedan pasar al nuevo Sistema Nacional de Posgrados y ¿por qué? Porque 

nosotros no cobramos colegiaturas a los que estén en esa categoría, se le quitaría 

muchísimo dinero que entra a la Universidad, si se esta pensando y te digo que el 24 de 

mayo se les presenta a los directores y directoras, si se tiene ya el procedimiento, pero 

no depende de mí.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Muchas gracias y una segunda cosa muy 

rápida, respecto a la solicitud de estado de editoriales de prestigio y revistas que se 

consideren de prestigio, hemos tenido poca participación delos docentes de la facultad 

de Psicología y las participaciones han sido mas en el sentido de más que un listado yo 

me fijo en que hayan sido arbitrados por cuerpos académicos o revisados por otros 

investigadores, por ejemplo en el caso de los libros que sean libros arbitrados más allá 

de la editorial porque hay muchas editoriales, pero la calidad mas bien puede radicar en 

el proceso de revisión, si es ciego o doble ciego, lo mismo un poco para las revistas, 

dicen “nos basamos en el arbitraje, en la indexación y en qué índice se esta indizadas 

pero no les es tan fácil a los investigadores generar un listado, no sé si podríamos 

entregar esta información en lugar de un listado como tal porque si nos ha costado un 

poco de trabajo.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

A mí me costaría más trabajo porque no sé el área de humanidades Cintli.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Nadie nos ha entregado listado, creo que ha 

habido una profesora nada mas que por ahí nos envió tres editoriales, pero han sido 

publicado por eso la propuesta o pregunta de si es compatible, pero estoy atenta a la 

respuesta.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, por eso te digo, para mí sería muy difícil porque yo soy del área de humanidades, a 

mí si me preguntas yo te diría que, me voy a escopus o a latín índex.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Me refiero a que lo que no nos han enviado los 

profesores son las listas.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Un listado de donde ellos publican que consideren arbitrado al menos.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Eso es lo que no nos han hecho llegar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, ni te lo van a enviar, yo se que hay JCR y todo eso para el área de humanidades, si 

a mi me preguntas que mínimo latín índex. 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Me refiero más bien a que si ¿podemos 

contestarle a usted el oficio mencionando estos criterios en lugar de un listado?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

A mi contéstame lo que dice, pero a la hora que nos digan ¿Cuál es de prestigio? Yo 

diría cual es el criterio de ustedes, yo no soy la que reviso o no se acuerda que revisa 

exclusivamente los artículos que están poniendo, son todos ustedes los que revisan, 

todos revisamos y ¿Cuál va a ser mi criterio valido de CIEES? Una revista de prestigio, 

a lo mejor para ti es válido, pero para mí no porque yo no estoy en el área de 

humanidades.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – Al final se sugirió que esto era un guía ¿no? 

ok, entonces así contestamos, muchas gracias Doctora.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿Alguna otra intervención? Feliz día del maestro que ya es el lunes.  

 

 

La sesión concluyó a las once horas con cuarenta y cuatro minutos del once de 

mayo del dos mil veintitrés. ----------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 


